
Зај едн ич ко  бојно  г ађ ањ e при-
падн ика две в ојске,  26. августа, на
по ли го ну уд аље ном седа мдесе та к
ки  л ометар а од  Ва рне, на  Црном м о -
ру , пoсм ат рали  су нај виши држа вн и
и во јни  руково диоци ,  међу ко ји ма су
б или  председн ик Србиј е Бори с  Та -
дић и премијер  Б угарске  Бо јко Бо ри -
сов , м инистр и одбр ан е две  з емље,
Др аган  Шу тановац  и и  Ањо А нге лов,
нач елник  Ге нерал шт аба Во јс ке Ср -
би ј е генер ал Мил ој е Миле тић  и на -
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Бојно гађање циљева у ваздушном простору на полигону Шабла

Припадници Ваздухопловства и противваздухопловне
одбране Војске Србије успешно су извели бојно
гађање циљева у ваздушном простору на полигону
Шабла у Бугарској. Тиме је завршена десетодневна
међународна војна вежба Војске Србије и Бугарске
армије „Јесен 2011.“ у којој су, заједно са колегама 
из Војних ваздухопловних снага бугарске армије,
учествовали припадници 250. ракетне бригаде за 
ПВД и 204. авијацијске бригаде Војске Србије.



челник одб ра не  Бугар ск е армиј е г е -
нерал Си мео н Симе оно в.  Међу нај -
ви шим  гостима  бил и  су и ам ба са до р
Србиј е у  Бугарск ој  Але ксанд ар  Цр -
кве њ аков, стра ни  во јни  п редс тавни -
ци  акредитова ни у Буга рској ,  ко ман -
д анти  ва зд ух о пловств а и про тив ва -
зд ухо пловне од бране две  во јске и  дру   -
ги  висок и  војни  рук ов одиоци.

По сле кра ће г бри фин га,  на к о -
јем су г остима  п редстав љен е з а вр -
шне а кт ив но сти,  уч ес ници и ц иљ еви
заједн ич ке  вежбе  с  бојним  г ађ а њем,
наставље но  је р акетирање за по чето
у преподн евним  ч асовима. Приликом
испаљења једне од ракета дошло је
до пожара који је убрзо саниран.

Изража ва ју ћи за до вољ ство што
је при су ство вао за јед нич ком бој ном
га ђа њу ци ље ва у ва зду шном про сто -

но си ма, пру жа ју ћи пун до при нос ра -
з ви ја њу при ја тељ ских и до бро су сед -
ских од но са – ре као је Та дић. 

– Ова кве ве жбе до при но се из -
град њи и очу ва њу ми ра у ре ги о ну и
ју го и сточ ној Евр о пи и по ка зу ју да
во ди мо ра чу на о ре ги о ну у ко ме жи -
ви мо. На ши од но си су са да на нај ви -
шој тач ки у по след њих не ко ли ко де -
це ни ја, а за го ди ну две по ди ћи ће мо

П

ру на по ли го ну Ша бла, пред сед ник
Ср би је Бо рис Та дић је ре као да та
ве жба све до чи о при ја тељ ству на -
ших од брам бе них си сте ма, на ших
вој ски и при ја тељ ским ве за ма на -
ших на ро да и на ших зе ма ља. 

– Че сти там свим уче сни ци ма
ве жбе, при пад ни ци ма Бу гар ске ар -
ми је и Вој ске Ср би је на ус пе си ма ко -
је су по сти гли и ре зул та ти ма по ка за -
ним то ком га ђа ња. Исто вре ме но же -
лим да ка жем да Ср би ја же ли да по -

ста не чла ни ца Евр оп ске уни је. Ср би -
ја је у Про гра му Па рт нер ства за мир
и за ме не је увек ве ли ка част и при -
ли ка да са пре ми је ром Бу гар ске, чла -
ни це Евр оп ске уни је, раз ме ним ис ку -
ства у свим об ли ци ма др жав них ак -
тив но сти, од бра ни, сек то ру без бед -
но сти, бо р би про тив ор га ни зо ва ног
кри ми на ла, еко ном ској са рад њи, би -
ла те рал ним и мул ти ла те рал ним од -



стан дард гра ђа на на ше две зе мље,
раз ви ја ју ћи ин фра струк ту ру и са ра -
ђу ју ћи у обла сти на у ке, здрав ства,
кул тур но-умет нич кој сфе ри – ис та -
као је пред сед ник Та дић. 

Ми ни стар од бра не Дра ган Шу -
та но вац у обра ћа њу је на гла сио да је
са рад ња у обла сти од бра не ко ју има -
ју Бу гар ска ар ми је и Вој ске Ср би је
јед на од нај ви тал ни јих са рад њи из -
ме ђу две зе мље ко ју има мо и „за то
же лим да за хва лим свом ко ле ги“. 

–  И ова веж ба  је пример  како
две земље мог у  да реали зују зајед-
ничке  ве жб е и у  Ср би ји и  у Бугар-
ској.  Д раго ми   је што  с мо пон ово на
Ша бли, где су  пр ипадници  Ваз духоп -
ло вства  и  противваздухопловне од-
бране гађали и  пр ошле го ди не, први
пу т пос ле  1989 . годи не.  То дов ољно го -
во ри  колико  на м је  зн а чајна ов а  ве ж -
ба и са рад ња измеђ у  наше д ве  земље -
– р екао је  мини ст ар одбран е Србије.

О браћајући се  гостима  из  Ср би -
је  п ремијер Буг арс ке Бо јко Борисо в
је ре као  д а сара дњ а  два е вр опс ка и
б а лк ан ска нар од а  и две су се дне зе -
мљ е  у  области  б езб ед ности повећа-
ва међусобно разумевање у региону. 

Високи критеријуми
оспособљавања
Гађа ње  на полигону Шабла пр -

отекло  је  очек ива но добро.  На ши  су
пог оди ли све  ш то   су гађали.  Као и
про шле го ди не ,  борб ене послуг е  310.
с ам оходног ракетног дивизиона  Куб
и  Пр вог ракетног  дивиз ио на Нева , с а
дванае ст  ракета 3M9M3E ( куб) i 5 B2 -
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7D (не ва) гађали су т ри  врс те циљева
у вазд ушном  пр остору на д Црним  мо -
р ем – раке ту волх ов MAB 75 5, пад о -
бр ан ск у SPM-100 и р ад ио вођ ен у
RUM мету , разл ич ите п о сво јим  ле т -
ним  и  другим  к ар акте ри сти к ама.

Но вина ового диш њег бо јн ог  га -
ђања б ило  је учешће  ло вач ке авиј а  ц и -
је две војск е. Пилот и  10 1. ло ва чко
авија ци јс ке  еска др иле  204. а ви ја циј -
ске бри гад е  са , два мига 29 успешн о
су рак ети ра ли па добран ске ме те  SP-
M-100 п рој ек ти лима  R-60MK „ваз дух
– вазду х“  и та ко по твр дили в ис ок  ни-
во опе р ативних спосо бности. Било  је
то пр во  б ојно гађање наше  л овачке
ави јације из ави она миг 29, после
оног у Русији, извршеног још 1989.
године.

После успе шно ре а ли зо ва ног
га ђа ња, сви при пад ни ци 250. ра кет -
не бри га де за ПВД би ли су из у зет но
за до вољ ни, спрем ни за раз го вор и
раз ме ну ути са ка.

Су ми ра ју ћи ути ске не по сред но
по сле га ђа ња бри гад ни ге не рал др
Ми о драг Гор дић, ко ман дант 250. ра -
кет не бри га де за ПВД, под се ћа да је
ово дру га го ди на ка ко ра ке та ши до -
ла зе на по ли гон Ша бла и уче ству ју на

ме ђу на род ној ве жби с бој ним га ђа -
њем ци ље ва у ва зду шном про сто ру.

– На осно ву од лич них ре зул та та
по стиг ну тих про шле го ди не, уве ли
смо јед ну но ви ну, а то је уче шће ло -
вач ке ави ја ци је миг 29 ко ја је га ђа ла
сво је ци ље ве. При пад ни ци Пр ве зе -
нит но-ра кет не бри га де Бу гар ске ар -
ми је и 250. ра кет не бри га де за ПВД
Вој ске Ср би је и ове го ди не су по сти -

гли од лич не ре зул та те. То је исто -
вре ме но, по твр да ис прав но сти на -
шег мо де ла обу ке и одр жа ва ња те -
х ни ке у ВиП ВО, као и оправ да но сти
ви со ких кри те ри ју ма ко ји се при ме -
њу ју у про це су оце њи ва ња оспо со -
бље но сти људ ства. Од лич ни ре зул та -
ти на га ђа њу су та ко ђе по твр да успе -
шног ме ђу ге не ра циј ског тран  сфе ра
зна ња, по себ но има ју ћи у ви д у чи ње -
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ни цу да нај ве ћи део љу ди ко ји су уче -
ство ва ли на ве жби и га ђа њу ни ка да
ни је имао ова кво или слич но ис ку -
ство – ка же ге не рал Гор дић.

Командант 204. ваздухопловне
бригаде пуковник Предраг Бандић
истиче да је ово и за њих био изузет-
но важан задатак. 

– Можемо да кажемо да су при-
падници 204. ваздухопловне брига-
де и 101. ловачке авијацијске еска -
дриле поставили нови параметар ус-
пеха за све колеге у авијацији. Тиме
смо доказали да смо овом задатку
озбиљно приступили и потврдили ва-
љаност свих наших припрема. Зато
могу да изјавим да у овом тренутку
сви припадници 204. ваздухопловне
бригаде који лете на  мигу 29 имају
комлетирано оспособљавање за све
задатке које су везане за контролу и
заштиту ваздушног простора.

Ко ма нд ант ра ке тног дивиз ион а
Нева, ма јор Звонко  М арић  ис тиче  да
је  ово б ио но в  и вео ма од говоран за -
датак.  О н нагл ашава да ни је ис то га -
ђа ти падоб ран ску м ет у, кој а веома
споро па да, и ли  радио в ођену , која
има  зн ат но већ у  брзин у, а п осе бно
ра кет у волхов, која се кре ће  брзи-
ном зна тн о  већом  од  уоби ча јен их
циљева н аш ег  ракетног сис тема. 

– З а  све њих мор ал и  смо д а  ра -
чу на мо пос ебне а лгоритме,  да пр е -
двидим о све што мо же  да  с е дого ди
и  да пронађ емо одгова ра јуће п ро тив -

м ере  за сваки случ ај. З ат о смо с е  ис -
црп љу јуће  припре мали, не само ових
десетак дана у Бугарској, већ и целу
годину у Србији – каже мајор Марић.

– У припреми за да так је био да
се сма ње или не у тра ли шу све мо гу ће
не из ве сно сти, од но сно да се про на ђе
од го вор на сва ки иза зов, од вре мен -
ских, до оних ко ји се од но се на ка рак -
те ри сти ке ме та – ис ти че ка пе тан
Дар ко Не шко вић, офи цир за во ђе ње
у ра кет ном ди ви зи о ну Не ва. Он ука -
зу је да су ме те би ле ве о ма раз ли чи те
у сва ком сег мен ту, ка ко по ти пу, та ко
по бр зи ни, ре флек сној по вр ши ни, од -
но сно од ра зу и дру гим осо би на ма,
ве о ма бит ним за ра ке та ше.

– Ва жно је да смо осе ти ли ову
ат мос фе ру. Мно го пу та сам пра тио

циљ на тре на же ру, па и на ве жба ма,
га ђа ли смо око три и по хи ља де ци ље-
 ва ко ји има ју слич не или исте ка рак -
те ри сти ке по пут на ших да на шњих
ме та, пра ти ли смо ре ал не ци ље ве у
ва зду шном про сто ру, али ни ка да до
са да ни сам имао при ли ку да уче ству -
јем у лан си ра њу ра ке те. Би ло је ма -
ло тре ме, али смо с пра вом оче ки ва -
ли ова ко до бре ре зул та те – ка же ка -
пе тан Не шко вић.

Мајор Игор Ви да но вић, ко ман -
дир Пр ве ба те ри је 310. са мо ход ног
ра кет ног ди ви зи о на Куб, ка же да су
нај ве ћу стреп њу има ли у ве зи с тех -
ни ком, јер у Бу гар ској су на ше би ле
са мо ра ке те, а сва дру га тех ни ка је
из Пр ве ра кет не бри га де Бу гар ске
ар ми је. 
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– Пр вих не ко ли ко да на про ве ра -
ва ли смо тех нич ка сред ства и ра ке -
те, по де ша ва ли бор бе не па ра ме тре,
а он да до ру ти не уве жба ва ли по -
ступ ке ко ји во де по гот ку. Вре ме о
ко ме ра ке та ши раз ми шља ју, у ко ме
до но се од лу ке и лан си ра ју ра ке ту,
ме ри се се кун да ма, за не ке рад ње и
де ло ви ма се кун де. Не ма мо вре ме на
за гре шку, за од ре ђе не ис прав ке, за
по бољ ша ња. Лет ра ке та, за ви сно од
вр сте, тра је од 15 до 100 се кун ди, у
том вре ме ну се све де ша ва, од про -
на ла ска и за хва та ци ља, пре ко во ђе -
ња ра ке те, до су сре та с ме том, од -
но сно ци љем. За то сва ки члан по слу -
ге мо ра у по ла но ћи да зна шта тре -
ба да ра ди. И, ето, по го ди ли смо све
ци ље ве и на пра ви на чин од го во ри -
ли иза зо ву – ка же ма јор Ви да но вић.

Резул та ти по стиг ну ти на овом
га ђа њу по ка зу ју да је успех ра ке та -
ша увек за јед нич ки, успех це ле по -
слу ге, свих у је ди ни ци. На то под се -
ћа ма јор Бо рис Штрк, ко ман дир Тре -
ће ба те ри је 310. са мо ход ног ра кет -
ног ди ви зи о на Куб.

– То је по твр да до брог и ква ли -
тет ног оспо со бља ва ња у 250. ра кет -
ној бри га ди, ди ви зи о ни ма и ба те ри -
ја ма. Ни смо се оба зи ра ли на чи ње -
ни цу да је га ђа ње ра ке те вол хов не -
што но во, не у о би ча је но за наш ра -
кет ни си стем, по што ме та с та квим
ка рак те ри сти ка ма из ла зи из окви ра
на ших тех нич ких мо гућ но сти. По ка -
за ли смо да куб мо же и ви ше не го
што смо ми сли ли и зна ли. Ве ро ва ли
смо у успех га ђа ња, по слу жи ло нас

је и вре ме, та ко да уни шта ва њем ме -
та ни ко од нас ни је из не на ђен. 

Кад је реч о основ ном про гра му
га ђа ња, од но сно уни шта ва њу па до -
бран ске и ра ди о во ђе не ме те, де мон -
стри ра на је та ко ђе вр хун ска оспо со -
бље ност. Пот пу ков ник Ми ро слав
Пе  ри шић, ко ман дант 310. са мо ход -
ног ра кет ног ди ви зи о на Куб, из ра -
жа ва за хвал ност ко ле га ма из 98. ави -
ја циј ске бри га де из Кра ље ва ко ји су
им по след њих ме се ци не се бич но по -
ма га ли да стек ну ру ти ну у пра ће њу
ци ље ва.

– Ве ли ко је ис ку ство кад га ђа те
пра вим, а не вир ту ел ним ра ке та ма и
да уме сто на тре на же ри ма и у си му -
ла ци ја ма, лан си ра мо бо је ву ра ке ту и
удах не мо ми рис ба ру та. Да осе ти мо
кад се зе мља за тре се. То је нај бо ља
на гра да за сва ког ра ке та ша, по себ -
но љу ди на ра дар ским ста ни ца ма и
офи ци ри ма за во ђе ње, јер су они пр -

ви у лан цу оних ко ји до при но се уни -
шта ва њу ци ља. 

Важну улогу у послугама ракет-
них система свакако имају и подофи-
цири, који чине већи део оператив-
ног састава бригаде. Старији водник
прве класе Марјан Јовић, први подо-
фицир у батерији 310. самоходног
ракетног дивизина Куб, истиче да је
ниво обучености подофицира у по-
слугама веома висок, али да истинску
проверу оспособљености имају тек
на гађањима попут овог у Бугарској. 

– Већи део посаде чине подофи-
цири у улози оператора на радари-
ма, планшетиста, агрегатиста, воз-
ача... Зато је на нама и велика одго-
ворност. У послузи је битан тимски
рад и свако од нас на свој начин и у
складу са улогом коју има, доприно-
си остварењу циља. И на овом гађа-
њу подофицири су показали висок
ниво одговорности, знања и умеш-
ности – рекао је Марјан Јовић, први
подофицир из Крагујевца.

Овом успе шном га ђа њу до при -
нос су да ли и при пад ни ци Ра кет но-тех-
 нич ке ба те ри је, ко ји про ве ра ва ју ис -
прав ност и функ ци о нал ност па ра ме -
та ра ра ке та, на о ру жа ва ју их и при -
пре ма ју за лан си ра ње. На рав но, ту
су и опе ра то ри, план ше ти сти, ко ман -
ди ри ба те ри ја, агре га ти сти... Ни ко
од њих ни је смео да за та ји. И ни је. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
Снимили Јово МАМУЛА и 
Зоран МИЛОВАНОВИЋ


